

# 温州市第五届奇云漂流文化旅游季开幕

## 解锁“潮游森活”新方式

■记者 陈峥 贾洁楠 蔡鹏程/文 孙凇/图

8月1日,芳庄乡迎来一场文旅盛事——温州市第五届奇云漂流文化旅游季暨萤火虫研究和保护中心揭幕仪式举行。此次活动以“奇云漂流·萤火之约”为主题,创新推出“激情漂流+萤光夜游”双核体验,打造全时段、多维度的沉浸式文旅盛宴,为游客解锁“潮游森活”全新方式。



活动现场,市文化和广电旅游体育局、市教育局、芳庄乡等单位代表共同为瑞安市萤火虫研究和保护中心揭牌,并为中国昆虫学会科普委员会副主任、教授曹成全颁发中心总顾问聘书,“曹成全教授萤火虫研究实验室”同步授牌。这一系列举措标志着芳庄乡正式迈入“康养+旅游+研学”的复合型发展阶段。

据了解,此次活动将持续一个月,围绕“激情漂流、暗夜追萤、森林运动、康养研学”四大板块开展特色活动,为游客打造集惊险刺激与趣味体验于一体的全时段文旅矩阵,全面展现绿水青山的生态价值与文旅融合的创新活力。

瑞安市萤火虫研究和保护中心是此次活动的焦点之一。作为温州首个以萤火虫为主题的科普基地,该中心由芳庄乡携手四川省乐山师范学院等专业机构共同打造,集萤火虫研究、科普教育、养殖实践以及研学活动等多功能于一体。

走进中心,二楼的互动科普厅内,孩子们可通过放大镜观察萤火虫幼虫、体验发光原理实验,解锁昆虫知识;三楼的“萤火生态厅”复刻野外环境,游客可近距离观赏萤火虫群舞;户外“萤光梯田”以自然稻田为背景,让流萤与星光相映成趣。

作为活动的另一核心项目,全新升级的奇云漂流以独特地势带来别样体验。游客乘坐皮筏顺流而下,既能感受激流勇进的刺激,又能品味缓流观景的惬意。

此次活动以“潮游奇云山水,漫赏芳庄萤光”为脉络,为游客规划了丰富的行程。白天,游客可选择奇云勇士漂或双溪逍遥漂,品尝当地特产的本地鸡和牛肉;夜间,可开启萤火虫探索之旅,入住森林环绕的民宿。

活动期间,芳庄乡还将举办萤火虫生态保护研学产业沙龙、高层次人才芳庄行、达人团采风等活动,全方位展现“潮游森活在芳庄”的独特魅力。

下一步,芳庄乡将以漂流季活动和萤火虫观赏中心为两大核心支点,着力打造“潮游森活”特色品牌,全面撬动全域旅游提档升级,让绿水青山真正成为开启富民强乡之门的“金钥匙”。



# 一次考试 双证到手

## 瑞安开启温州首个建筑“一试双证”考核

本报讯(记者 潘虹 实习生 陈子奇 通讯员 戴小娜)一次考试,双证到手。近日,瑞安创温州各县(市、区)之先,举办首场建筑领域“一试双证”考核,全市共有111名建筑工人参与了这场特殊的技能实操考核。

考核当天,建筑工人们需完成灰土回填、墙面刷漆、瓷砖铺贴三大项目的实操。通过考核后,他们能同时获得由人力资源社会保障部门颁发的专项职业能力证书和由住建部门颁发的农村建筑工匠培训证书。一位参与考核的建筑工人感慨:“以前要考两次才能拿两个证,现在一次到位,省时省钱。”

“一试双证”即考生仅需参加一次实操考核,成绩合格便可同时获得两项认证。市人力资源社会保障局相关负责人介绍:“此举告别了以往需重复报名、分头考试、多头认证的

传统模式,降低了从业人员的时间成本与经济负担,是我市在技能人才评价领域的一次探索和突破。”

据悉,去年以来,我市一直积极探索“技能+学历”“一试双证”制度改革,联动住建、应急、交通运输等主管部门,开展技能人才“一试双证”试点改革,对符合条件的数字技能人才进行一次评价认证,授予职业技能等级证书和企业行业认可证书。

今年,我市将“一试双证”范围扩大至建筑等领域,不仅能提升认证效率,还能优化地方技能人才评价体系提供创新样本,为技能人才队伍高质量发展注入强劲动能。该负责人还表示,下一步,我市将举行急救救护“一试双证”考核,将这一高效模式向更多职业领域推广,惠及更多群体。

# “山乡守艺”首季开展

## 瓯窑助力乡村发展

本报讯(记者 潘益慧 通讯员 陈璐)7月31日晚,“山乡守艺——浙江省艺术乡村系列展第一季:陶艺与瓯窑艺术的乡野对话”活动在浙江省文化馆武林路71号艺悦空间拉开帷幕。本次活动由浙江省文化馆主办,中共瑞安市委宣传部、陶山镇人民政府共同承办。活动将持续至9月5日,以艺术搭建起城市与乡村、传统与创新对话的桥梁。

开幕式上,浙江省文化馆馆长陈静阐述了艺术再赋能乡村、激活传统文化生命力的重要意义;陶山镇党委书记陈伟锋介绍了瓯窑古镇的特色与优势;艺术家代表娄林峰分享了扎根乡村创作的感悟。此外,与会专家还围绕“乡村手工艺文创开发”“传统文化的现代化转化”“传统文化古镇打造路径及案例探讨”及“瓯窑与生活美学”四大主题展开深度研讨,为浙江艺术乡村建设出谋划策。

本次展览的策划人是派驻在陶山镇丰南村的省文化特派员、浙江省文化馆视觉艺术部主任陈政。他深度参与陶山瓯窑发展,通过“宋韵瓯窑文化品牌提升项目”,激活乡村文化动能,推动瓯窑文化传承与创新。

展览邀请了陶山镇丰南村4个陶瓷工作室的主理人参展。他们通过“器物展览+仪式体验+山村活化”三维联动,将展览转化为“可触摸的乡土叙事”,展现青年



实践者的艺术追求与“守艺”背后的温度与韧性。

现场精心规划四大主题展区,涵盖瓯窑历史、青年艺术家创作生活、传统龙窑烧制仪式创新实践以及陶山镇产业文创推介等内容,打通艺术与产业链。

作为“山乡守艺”系列首季活动,此次展览是整合地方文旅资源、推广民艺创成果、促进信息交流的重要平台,为浙江艺术助力乡村振兴提供了实践样本。

据悉,陶山镇是浙江省第二批“千年古镇”,瓯窑古镇建设稳步推进,已形成集瓯窑手工生产、交流和交易为一体的产业链。

# 《中国人民解放军挂像英模》邮票发行

## 瑞安集邮爱好者排队购买

本报讯(通讯员 林露依 记者 杨微微)8月1日,中国邮政发行《中国人民解放军挂像英模》纪念邮票1套10枚,以此致敬英雄模范。该套邮票图案包括董存瑞、黄继光、雷锋等英模,每枚面值1.20元,合计面值12元,发行量为450万套。

发行当日,集邮爱好者们早早来到瑞安邮政万松营业厅排队购买,很多人还现场制作纪念封,对该套邮票的设计赞不绝口。今年80岁的集邮爱好者林先生说:“这套邮票意义非凡,为我们缅怀先烈、铭记历史提供了珍贵的素材。”

据悉,这套邮票采用高网线影写版印制工艺,色彩饱和,层次丰富。邮票主图为中国人民解放军挂像英模形象,影写版工艺精准还原原稿厚重色彩。邮票名称、画



框式票边等采用金属油墨印制,沉稳的金色与庄重的红色搭配,凸显邮票简洁、庄严的特征,尽显英模恢宏气度。五角星形状的异形齿孔与邮票主题相呼应,使整套邮票更加和谐统一。

## 上榜浙江文旅创意榜

# 瑞安文创冰箱贴成游客可带走的“瑞安印象”

本报讯(记者 陈丹丹)7月30日,2024浙江文化和旅游总评榜发布典礼在衢州常山举行,“瑞安好嬉·嬉瑞安”系列文创冰箱贴以其深厚的文化内涵与精妙设计,成功入选“2024年度创意文旅主题冰箱贴”。

该系列冰箱贴由瑞安传媒集团全资子公司——瑞安市品牌创意工程有限公司设计制作,将国旗教育馆、隆山塔、忠义街等瑞安城市地标特色进行创意表达,成为游客可带走的“瑞安印象”。9款主题产品各具特色:“西岙映红”致敬国旗设计者曾联松的赤子情怀;“忠义怀古”承载历史建筑的千年文脉;“天井稻香”呈现天井田园画卷;“丰湖望月”寄寓“家好月圆”的温馨祝福;“滨海话桑”展现瑞安现代农业的蓬勃生机;“云江揽潮”诉说瑞安人勇立潮头的决心;“玉海流芳”传递玉海楼的文脉底蕴。这些产品串联起瑞安自然风物、历史积淀、人文精神与现代发展的城市图景,让城市文化可触可感。

发布典礼现场,不少游客被瑞安文创冰箱贴吸引。一位在衢州上大学的瑞安女生说:“这些冰箱贴展现了瑞安的人文风情,小巧便携,是分享城市文化的完美伴手礼。”

冰箱贴成功“出圈”,离不开瑞安对城市文化创意产业的深耕。2022年,瑞安市融媒体中心(传媒集团有限公司)成立“城市手礼”工作室,探索城市手礼市



场化运营。2023年,“瑞安城市手礼产业联盟”成立,工作室受市委宣传部委托运营旗迹文创店,红色文创系列成为国旗教育馆教育功能的延伸,实现社会效益与经济效益双丰收。

2024年,位于忠义街的“云江风物”

瑞安伴手礼旗舰店建成投运。旗舰店升级原工作室,成立工作专班负责产品开发、门店运营与市场拓展。

如今,“云江风物”瑞安伴手礼产品矩阵不断丰富,开发出“印象瑞安”“旗迹文创”“民俗非遗”等六大系列近500款文创精品,满足多元需求。同时,产业联盟紧密协作,吸引7家联盟成员单位入驻或意向入驻旗舰店,还与多项瑞安代表性非遗项目达成文创开发意向或授权合作,为传统技艺注入新活力。

下一步,我市将继续深化“可带走的瑞安记忆”理念,推动更多承载城市DNA的文创精品走向市场,助力城市文化传播。

## “讲文明 树新风”公益广告

# 低碳 环保 节能

## 营造和谐环境 共建美丽家园



瑞安市委宣传部  
瑞安融媒体中心宣  
瑞安市精神文明建设指导中心